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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ХМЕЛЬНИЦЬКА ОБЛАСНА РАДА

ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ

ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ
вул. Озерна, 14, м. Хмельницький, 29000,

тел./факс (0382) 77-63-20,

E-mail: hmoippo@i.ua, код ЄДРПОУ 02139802
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від 04.10.2018 р. № 813
Начальникам управлінь освіти виконавчих комітетів міських рад / відділів освіти районних державних адміністрацій
Завідуючим районними / міськими методичними кабінетами 

Головам об’єднаних територіальних громад 
Керівникам інтернатних установ
                                          Шановні колеги!
Надсилаємо інформацію про програму «Healthy Schools: заради здорових і радісних школярів» і просимо довести її до відома керівників освітніх закладів.
       До 08 жовтня заклади освіти по всій країні мають можливість зареєструватися у програмі «Healthy Schools: заради здорових і радісних школярів». Програма організована Центром «Розвиток КСВ» у рамках програми Mondelēz International Foundation за підтримки Міністерства молоді та спорту України, ДНУ «Інституту модернізації змісту освіти» та Національного олімпійського комітету.
Її мета – популяризація здорового способу життя, раціонального харчування серед учнів та концепції «здорового дизайну» рекреацій та приміщень, де перебувають і харчуються діти.

Для участі у проекті потрібно зробити декілька простих кроків:

1) Заповнити заявку на сайті www.healthy-schools.org.ua
2) Розробити план «здорових» активностей на цей навчальний рік.

3) Кожні два тижні подавати звіти.

4) Брати участь у інших активностях проекту і вигравати призи.

5) Школи, які дійдуть до фіналу у квітні, буде запрошено до Києва для звітної презентації.

Протягом трьох тижнів організатори приймають заявки на участь, ще тиждень перевіряють надіслані анкети. Старт програми заплановано на 15 жовтня 2018 року.

Упродовж  цього навчального року плануються різноманітні активності, присвячені спорту, харчуванню та дизайну: зустрічі з відомими спортсменами, дизайнерами, архітекторами та експертами проекту. В планах організаторів залучати якомога більше людей до програми, не лише педагогів і дітей, а й зірок, волонтерів, амбасадорів і зробити все, щоб рух за здоровий спосіб життя серед молоді набув національних масштабів.

Міністерство молоді та спорту України підтримує такі ініціативи, адже важливим аспектом стає популяризація здорового способу життя серед учнів та впровадження раціонального харчування у закладах освіти. Створюються сприятливі умови для підтримки та розвитку здорового молодого покоління, що є визначним показником достатку кожної країни. Завдяки подібним акціям в дітей та молоді відбувається процес формування свідомого ставлення до власного здоров’я та здоров’я інших.

«Маю надію, що розроблені рекомендації в рамках Програми для закладів освіти щодо реалізації активностей будуть сприяти розвитку корисних звичок серед учнів», – коментує Олександр Ярема, Заступник Міністра молоді та спорту України.

За результатами реалізації міні-проектів найактивнішим закладам освіти буде виділено гранти на закупівлю обладнання для STEM-лабораторій на загальну суму 10 000 USD.

Навесні минулого навчального року успішно пройшов пілотний етап проекту, в якому взяли участь понад 70 освітніх закладів з Київської та Сумської області. У рамках фінальної події свої звіти представили 36 шкіл, у фінал пройшли десять найактивніших, які мали змогу боротися за грошові гранти.

Якщо Ви піклуєтесь про здоров’я дітей, зацікавлених батьків та вчителів, які стають друзями для учнів; про свідоме ставлення школярів до власного здоров’я; про школу, вчитись у якій прагнуть із дитячого садка,- реєструйтеся у програмі та приєднуйтеся до спільноти Healthy Schools!
Просимо інформацію про освітні заклади, що подали заявки на участь у проекті, надіслати на електронну адресу: annapolishyk20@gmail.com за зразком: район/місто/ОТГ, освітній заклад, електронна адреса закладу, ПІБ директора, ПІБ (повністю) координатора проекту, контактний телефон.
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